

# 守号——守的到底是什么



■戴新

买彩票，人们喜欢的投注方式各不相同，有喜欢自选号码的，有喜欢机选号码的，其中，还有人喜欢守一注或一组号码，也有人喜欢每期变换不同号码。在林林总总的购彩者中，“守号派”大有人在，而且“旗帜鲜明”，不乏从一而终的坚定主义者。

那么，买彩票守号，守的到底是什么？

多年前，本人与单位几个同事一起合买体彩大乐透彩票，用的就是守号的法子。三四个人，大家各选两到三个号码，组成一组复式投注单，每期照方抓药，乐此不疲。这件事坚持了大约有一年多，中奖肯定是有过的，但中过多大的奖，在记忆中并不那么清晰

了。只记得，每期投注时，都有专人负责记账——花了多少钱，剩了多少钱，一笔一笔，阳光透明；每期开奖后，战果到底如何，也会有人专门在QQ群里进行“新闻发布”，如果中了奖，不管钱多钱少，大家都会下馆子撮一顿，不为中奖金额本身，而是为了庆祝“荣誉”；如果没中奖，大家也会互相道一句加油，再加上一句“咱们又为公益事业做贡献了”，那心情也是美美的。

相对于每期选择不同号码，守号买彩票的最大优势在于方便、省事，至于守号到底意味着什么、有什么深层意义，也是见仁见智。当年，同事之间也聊过这个话题。有人说，她选的号码是夫妻结婚日数字，守的是幸福；有人说，

他选的号码是自己的生日数字，守的是对自我信念的坚定；还有人说，他选的号码是一个好友的手机尾数，守的是友情……可见，守号对于不同的人，具有不同的意义。

后来，随着有的同事退休，有的同事离职，一起买体彩的事情变成了一段美好的回忆。那种抱团的感觉、快乐的感觉、有期待的感觉，以及想说又不太好意思说出口的那种公益自豪感，都留在了心里面。所以，要问守号到底守的是什么，我的答案是：一种情怀。

以前，本人曾在一篇文章中提起过，在购彩者中，“北漂”一族中的守号者较为多见；此外，在“北漂”购彩者中，机选的人

偏多，守号的人偏多，中奖后选择“先买房子”的人偏多——这些，或许都契合着在北京打拼的多数外地人时间紧、压力大、无住房的特质，这种特质又与他们的生活状态和人生希望息息相关。

10月6日出版的《中国体彩报》刊发了《三个大乐透头奖均出自“守号”》一文，讲述了广东深圳两位购彩者分别守号，以及福建漳州五位购彩者联手守号并分别击中体彩大乐透5416万元、1000万元、1800万元大奖的事情。买彩票，守号中奖，这样的事情每天都在发生，“希望的守候者”“梦想的守望者”则是层出不穷地出没于全国各地的体彩实体店。

不可否认，“守号”是购彩中的一个普遍现象。经常有购彩者将某个具有特殊意义的纪念日数字当作投注号码守号投注，有人中了大奖，有人中了小奖，有人没有中奖。对于“守号派”来说，不论是否中奖，他投注号码蕴含的意义永远都不会消失，而这个“永不消失的意义”在很多人心中也能否中奖更重要。

“十一”期间，我国彩票市场经历了四天小长假。从10月5号0时起，彩市重张开业，芸芸众生的购彩者又开始了他们的“小确幸”生活。在这些人中，“守号派”也继续酿造着他们的获得感和幸福感。每个守号者心中，都小心翼翼地保存着一份独特的心灵寄托。

●画中有话

## 投注高手



■王青文/图

所谓高手，指的是在某些领域技能突出，异于常人，并在该领域取得一定成果的人。在经营体彩实体店十几年的老王眼里，确实遇上过这样的投注高手。此人姓赵，50多岁，他在老王的实体店附近工作，所以一直在这儿购彩，已经十几年。

“我非常佩服你投注的勇气和胆识，你是我们店里少有的高手。”老王一边帮老赵打印彩票一边说。这次，老赵购买的是大乐透，并17倍追加投注，结账时，他发现差几元不到500元，于是又追加了1注。买完彩票，老哥俩聊了起来，老王打趣道：“赵哥，你这次中不了奖就当为体彩做贡献了。”老赵抬高声调，“买彩票谁都想中奖，我作的贡献大了。”

据老王介绍，老赵在投注方面有胆有谋，出手果断，每次购彩都是大手笔，基本在1000元左

右。他精通体彩的各玩法，尤其喜欢投注大乐透、排列5和竞彩。

十几年前，足彩刚发行时，老赵和众多购彩者一样，被这个新游戏吸引，并立刻投入其中，每期必买。功夫不负有心人，没过多久，他居然中得一等奖，奖金15万元。“当时是电视直播开奖结果，只可惜我中的是‘火锅奖’，一等奖有100多人。”回忆起曾经的中奖经历，老赵至今仍有遗憾，因为在他中奖的前一期，一等奖奖金高达400多万元。这次中奖让老赵对体彩产生了浓厚兴趣，从那以后，他便开始了“豪气”的体彩之旅。

投注足彩的同时，老赵对参与性强、中奖率高的排列游戏产生了兴趣，每期必买。几年前，他投注的排列5中得10万元奖金。老赵还经常买大乐透，但他觉得中大奖比较难。因为后区要选择两个数字，增加了猜中的难度，而

且规律性不强，他只中过一些小奖。老赵投注豪放，投入较高，中数百元或千元奖金是常事。可老赵表示，在投注与中奖方面，还是投注金额大于中奖奖金。

对老赵来说，体彩最大的吸引力是给他的生活带来了乐趣，他非常享受这份快乐。不过老赵坦言：“我非常在乎中不中奖，既然投入，肯定期待回报。”他对体彩玩法的精通，以及投注多年积累的经验，加上投入资金高，猜中机会也高，所以老赵经常小奖不断，这在某种程度上让他的投入与回报趋于平衡。

体彩为老赵的生活带来了乐趣，他为了这份爱好一直大步流星地走在体彩的大道上，并陶醉其中。也许这爱好能让他缓解工作中的压力，让生活更加美好。对体彩这个大家庭来说，每个参与者都在为社会公益事业尽自己的一份力。

●异域彩风

## 《比海更深》发人深省

■王青

《比海更深》是一部2016年上映的由是枝裕和自编自导的日本电影，阿部宽、真木阳子、树木希林等联合主演。该片讲述了良多（阿部宽饰）实现成为小说家的梦想，以及使破碎家庭破镜重圆的故事。这是一部以父亲为背景，以丈夫为主题，以儿子为动力的家庭类电影。

良多是一位曾获文学奖，但很快就沉寂的作家，而今以采集素材为借口，靠当私家侦探谋生。不仅如此，他还把大部分薪水挥霍在赌博上，几乎无法支付孩子的抚养费。前妻响子（真木阳子饰）与他离婚多年，带着儿子真悟生活。良多的父亲去世后，母亲淑子（树木希林饰）独自一人住在郊外的房子里……与响子和真悟重新取得联系后，良多努力塑造他的存在感，并试图在儿子的生活中找到自己长久的地位。然而，直到一个风雨交加的夏夜，原来的一家三口才有机会真正重新相聚在一起……

影片中的许多桥段耐人寻味——

拮据的良多带着儿子真悟在快餐店吃过汉堡后来彩票店买了一张彩票。他告诉儿子，虽然这只是300日元，但也是一个改变人生的机会。随后，良多带着儿子来到母亲家。淑子见到孙子非常开心，向他讲述了良多许多儿时的往事。听到这些，真悟对奶奶说，如果中了彩票，大家就能住在一起了，到时候买一幢大房子，把奶奶也接过来……听到孙子的话，淑子非常感动，希望一切真的能实现。然而，响子知道良多带儿子去买彩票后很生气，她不希望儿子将来成为前夫一样的人，只懂得

投机取巧。良多反驳道，用300日元就能买到一个梦想，这不是赌博，而是希望。

在一个风大雨急的夜晚，原来的一家三口因躲避风雨挤到一个水泥管中，真悟买回了饮料，响子让儿子别多喝饮料，因为他还是小孩。但儿子却说，有了梦想就不再是孩子了。说完，真悟发现口袋里的彩票丢了，那可是能让一家人团聚的希望，他冒雨出去寻找，良多随后也冲了出去，响子沉默之后也加入其中……彩票如果没中，只是300日元的损失；如果中了，就是一家美好的团聚。在火车上，良多把所有彩票给了儿子，此时，他的内心彻底发生了改变，他想靠踏实的工作完成梦想，为儿子做一个好榜样。下车后，他望着前妻与儿子离去的背影，然后走上了奋斗之路……

本片中，彩票被赋予了一家人重聚的希望，进而成为一种象征。在现实中，倘若以彩票为未成年人引领未来，显然是错误的。考虑这是一部国外的文艺作品，因此在观看时，应以挑剔的目光审视。

